



敬献花篮 记者 李新华 图

回望心灵故乡 眺望蓬勃未来

我有嘉宾，鼓瑟吹笙。4月11日，来自海内外的华夏儿女共聚郑州新郑，参加甲辰年黄帝故里拜祖大典，敬拜人文始祖轩辕黄帝，他们寻根问祖，回望心灵的故乡，他们建言献策，眺望蓬勃发展的未来。记者 王战龙 董艳竹 杨柳 田莎 赵冬 刘盼盼

中国和平统一促进会
香港总会常务副会长
凌友诗
拜祖大典九项议程
感染力非常强

第二次参加拜祖大典，全国人大代表、中国和平统一促进会香港总会常务副会长凌友诗认为大典九项议程庄重肃穆，具有非常强的厚重感和感染力，充分展示了黄帝文化特色、黄河文化内蕴和中原文化特质。

凌友诗说，轩辕黄帝是中华民族文明的奠基人，被奉为中华民族的人文始祖、炎黄子孙的共同祖先。“在黄帝故里举行拜祖大典意义重大，这不仅是炎黄儿女血缘上的寻根探源，也不仅是发扬传统文化，更重要的是重新树立‘敬天法祖之信仰’，让中华民族始终沿着正道不停向前。”

作为中华文明5000多年绵延不断、生生不息的主要实证地之一，郑州当前正在加快建设“文化强市”。凌友诗认为：“这一方向非常了不起，郑州拥有丰富的历史文化资源，如商城遗址、嵩山少林寺、大河村遗址等。下一步，要在传承创新发展上下功夫，可在中小学开设国学课和武术课，培养孩子们的爱国情怀，陶冶情操，提高文化修养，更好地传承中华优秀传统文化。”

资深媒体专家胡锡进
追根溯源
我们都是炎黄子孙

“黄帝生、长、成于斯，后带领部落联盟经阪泉之战与涿鹿之战，击败了炎帝与蚩尤部，推动形成了华夏文明，被后人奉为中华民族的人文始祖。今天上午在郑州新郑黄帝故里参加拜祖大典，与有荣焉。”4月11日，在参加拜祖大典期间，资深媒体专家胡锡进在社交平台发表感言。

黄帝是中华民族的人文始祖，是早期中国文明的缔造者，是5000年中华文明的奠基者。“中国人讲究拜祖，祭拜先人、先祖、圣贤，作为中国人应该知道我们是炎黄子孙，追溯我们文明、民族深远的根源，黄帝故里拜祖大典蕴含着深刻的意义。”胡锡进在接受采访时说。

胡锡进表示，现存中华姓氏中，约九成出自黄帝。海内外中华儿女追根溯源，源头就在郑州新郑的黄帝故里。“今天郑州新郑拜祖大典进行之时，出现祥瑞天象，在现场真是有强烈的吉兆感。感谢轩辕黄帝，我愿意想，他至今仍在从中华文明的源头望着我们这些子孙，祝福我们每个人幸福安康，召唤中华民族在和平、繁荣与强盛中生生不息。”

全国人大代表、中国民间商会副会长、依文集团董事长夏华
“科技+时尚”
赋能郑州服装产业

“参加本次拜祖大典，我深深感受到中华民族对于祖先的崇敬、敬仰以及对文化和精神的传承。黄帝文化中的团结、勇敢、智慧等品质，都是中华民族历经磨难始终屹立的精神支柱。”全国人大代表、中国民间商会副会长、依文集团董事长夏华分享参加拜祖大典的兴奋心情与切身感受。

“2023年，依文集团携手东龙集团在郑州郑东新区龙湖金融岛呈现出了一场国潮美学与时尚品牌多元融合的视觉盛宴。未来，依文集团会继续在推动中国传统手工艺文化的传承、保护与创新方面发力。”夏华说。

夏华建议，以“科技+时尚”的方式，积极打造郑州服装产业发展和创新驱动的服务平台。围绕时尚产业与城市共融、与文化共生、与科技共舞、与市场共振等时代命题，通过品牌带动行业发展，为郑州注入时尚产业新风尚。同时，强化时尚资源的整合，汇集时尚人才，持续为郑州时尚文化产业发展、产业链市场繁荣、时尚新高地建设注入新内核。

全国政协委员、知名作家蒋胜男
立足优势资源
打造文旅集散地

全国政协委员、知名作家蒋胜男说，郑州可以立足于自身文化资源丰富、交通便利、信息流通速度快的优势，打造集全省优势文化资源的文旅集散地。

“我认为郑州可以寻找一个有代表性历史文化的老街，这个老街承载着几代人共同的回忆，在这个老街可以感受到河南不同地域的历史底蕴和特色文化，如非物质文化遗产、文艺表演、文创产品等，集中力量宣传中原文化的多彩魅力。”蒋胜男对郑州擦亮“天地之中、华夏之源、功夫郑州”的城市品牌提出了自己的建议。

“游客来到河南、来到郑州，可以快速了解河南好玩的地方、好吃的东西在哪里。来到老街，也就是文化资源的‘宝库’，对自己下一步的游玩计划有更具体的参考，由此形成河南文旅宝贵的吸引力。”蒋胜男说，郑州也可以让少林功夫“活起来”，打造少林功夫全民健身产品，利用新媒体“广而告之”，擦亮郑州文旅品牌。

新加坡河南同乡会
会长王晓培
尽绵薄之力
搭文化沟通桥梁

“这次受邀带领同乡会团队来参加甲辰年黄帝故里拜祖大典的活动，我感到很自豪。”参加拜祖大典的新加坡河南同乡会会长王晓培告诉记者。黄帝作为中华民族的人文始祖，他的智慧和勇气一直是华夏儿女敬仰的典范，“今天的大典不仅是对黄帝的敬仰和缅怀，更是对我们民族精神的传承和弘扬。”

王晓培说，寻根问祖、归宗求源是中华民族优秀的文化传统，拜祖大典强化了这种寻根意识，它不仅传承着古老的文明，也融入了当代中国的时代特征，成为新时代下的文化记忆和符号。

王晓培表示，希望通过海外侨胞作为桥梁，组织海内外学子进行交流学习，把优秀的传统文化带出国门，把优秀的国外文化带入国内。让国内的孩子开拓国际视野，让国外的孩子全方位了解中国、了解河南。希望大家能够积极传承和弘扬黄帝文化，让这份宝贵的文化遗产在一代又一代的华夏儿女中接续流传。下转 A09 版